

捕鱼者说

远洋渔业是世界上最危险的 职业之一,被称作"风暴"的渔汛, 比如"海狼风暴",也是被潜水者 认为是最完美的"风暴"。

舟山渔场曾是世界四大渔场 之一,但由于过度捕捞、环境污 染,以及我国与邻国实施的渔业 划界, 使得渔民们陷入无鱼可捕 的境地,他们不得不冒险去更远 的海。 (据《每日商报》)

▼ 延绳钓的方法,是从船上 放出一根长达一百公里的干 线于海中,上面隔一定间距系 有支线和浮子,借助浮子的浮 力使支线上的鱼饵悬浮在一 定深度的水中, 诱引鱼上钩, 从而达到捕捞的目的。一网网 冷冻的金枪鱼被送上运输船, 看着"战果",船长特别高兴。



- 阵阵大浪打上作业甲板, 如暴风雨 一般。穿着闷热雨衣的船员连续工作8小 时后,全身都被海水和汗水浸透,又湿又



船员们时刻面临着危险,3米高的大 浪足以让人体会到什么叫"远洋搏命"。呼 啸的海风夹杂在孤单的马达轰鸣声中,听 起来格外恐怖,海浪一声声打在甲板、船 身、甚至船顶上,海水倾泄而下,扑向船员, 冲进房间。



有时船员会转移到别的船只上去。海 上无风都有三尺浪,所以,两船相靠,船员 海上转载时,都是用吊机的。



-条剑旗鱼上钩,重量达到100公斤以上。





▲ 2011年12月28日,庄汉军船长带领的金枪鱼延绳钓船启航了。 船员们的家属都来码头送行,这一别,最短也要两年。



船上共有 15 名 船员,分别来自浙 江、江苏、山东、河 南、四川、云南等地。 他们相互认识不久, 但已显得很亲热。他 们都明白,在未来飘 荡的两年里,这是相 依为命的兄弟。



▼ 远洋延绳钓船 的主要作业就是放 线和收线,为了船体 运行灵活,船身长度 都在40米左右。如 果海上稍有风浪,船 体就会摇晃得很厉 害。晕船,是要克服 的第一道关。



■ 虽然远洋船上 有海水淡化设备, 但供应还是很紧 张。洗澡、洗衣只能 用海水。

▲ 钓上来的鱼都要立刻分类清理,然后送进冻仓冷藏。在冻仓工作,也极为危险。零下50多度的仓 内,不仅要防止冻伤,而且冰冻后的大鱼就像一块块大石头,一不小心就会砸伤手脚。